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ВСТУП 

Реформування українського суспільства потребує істотних змін у 

підходах до виховання молодої людини. Сучасні державні документи з питань 

національної освітньої політики визначають основні ідеї щодо змісту виховання 

особистості: забезпечення знання і розуміння загальнолюдських цінностей, 

цінностей національної культури; формування досвіду гуманної поведінки в 

найважливіших видах людської діяльності; самостійності у прийнятті рішень, 

вільного вибору вчинків, способів самореалізації в усіх сферах життєдіяльності. 

Питання статевого виховання молоді існували та розвивалися з розвитком 

самого людства, були предметом уваги з боку соціологів, педагогів і лікарів. На 

сьогодні статеве виховання — це багатоаспектна проблема, що передбачає 

морально-психологічний, анатомо-фізіологічний, медико-гігієнічний, психо-

сексуальний та юридичний компоненти [4]. 

Актуальність статевого виховання учнівської молоді в сучасній школі 

зумовлена прискореним статевим розвитком школярів (акселерація), 

недостатнім рівнем обізнаності неповнолітніх у статевій сфері, статевою 

розпустою певної частини неповнолітніх, проституцією та злочинністю на 

статевій основі, поширенням порнографії, що руйнує психіку неповнолітніх. 

Усе це виявляється в недостатній підготовленості багатьох молодих людей до 

створення сім'ї, виконання родинних обов'язків, що нерідко спричинює 

розлучення [54]. 

Серед сучасних педагогічних проблем однією з суспільно важливих є 

зниження віку початку неповнолітніми статевого життя, що супроводжується 

зростанням кількості штучного переривання вагітності, розширенням діапазону 

венеричних захворювань, появою серед школярок матерів-одиначок [11]. 

Актуальність проблеми статевого виховання зумовлена також 

некомпетентністю педагогів, батьків у питаннях сексуальної просвіти, що 
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призводить до відсутності ранньої орієнтації на виконання соціальної ролі в 

житті (батька, матері, дружини, чоловіка) [15]. 

Сучасні підлітки, які не мають необхідних знать про сексуальне життя та 

його наслідки, сприймають ризики щодо здоров’я, наслідки небезпечної 

поведінки досить абстрактно. Найабстрактнішим ризиком для молоді – є ризик 

захворіти ВІЛ–інфекцією, здебільшого молодь недооцінює небезпеку, через 

відсутність достатньої інформації. Підлітки вважають, що саме з ними нічого 

небезпечного статися не може. Наприклад, багато дівчат та юнаків не розуміють 

те, що навіть один статевий акт може призвести до інфікування ВІЛ. Тому, слід 

приділяти багато уваги сексуальному вихованню молоді. Юнак та дівчина 

мають розуміти, що ризик інфікування ВІЛ можливо звести до мінімуму, якщо 

утримуватися від статевих стосунків у підлітковому віці, а дорослим мати 

статеві стосунки лише з одним постійним, надійним партнером [16]. 

Важливою умовою становлення гармонійної особистості є формування у 

дитини (відповідно до її віку) статево-рольової позиції, і роль сім’ї тут має 

провідне значення. Тому, батькам не слід чекати, поки діти самі почнуть 

ставити запитання про секс, оскільки підлітки, зазвичай не запитують, а 

шукають відповідь самостійно від однолітків, старших друзів та інтернету, а 

інформація з цих джерел, найчастіше має викривлений характер, що може 

призвести до проблем із здоров’я та навіть життям [32]. Результатом статевого 

виховання має стати особисте уявлення дитини про моральні та соціальні норми 

статевої поведінки у різних сферах життя. Отримавши інформацію щодо 

наслідків небезпечної поведінки, підліток може зробити вибір, який стане не 

лише запорукою щасливого життя, а й врятує його [55]. 

Про необхідність статевого виховання учнівської молоді висловлюються, 

виходячи зі своїх моральних, етичних, релігійних чи інших засад. Усі, хто так 

говорить про цей фрагмент програми з основ здоров’я, групуються таким 

чином. Більшість («ліберали») схвалює наявність тематики статевого виховання 
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у програмі предмету «Основи здоров’я», які, як правило, висловлюють свою 

позицію, лише відповідаючи на запитання, аргументуючи це так: «Є в програмі. 

Діти Теорія та методика управління освітою, № 4, 2010 р. вивчають таку 

тематику – добре»; «Нарешті!»; «Довіряю фахівцям»; «Краще хай дізнаються 

від педагога і психолога, ніж зі ЗМІ, реклами, кінофільмів чи один від одного». 

Меншість складається з «нейтралів» та «радикалів»: тут переважають 

«нейтрали», для яких несуттєво, вчать «цьому» дітей чи ні. «Радикалів» 

найменше, але вони, як правило, голосно висловлюють свою точку зору, навіть 

войовничо, захищають свою позицію, найчастіше застосовуючи аргументи 

морально-етичного чи релігійного характеру. Батьки, звичайно, мають повне 

право вирішувати, будуть їх діти вивчати у класі (індивідуально, групою, 

загальним обговоренням) фрагменти програми, присвячені статевому 

вихованню, чи ні. Про це, аргументувавши своє рішення, вони повинні 

повідомити вчителя, дирекцію школи. Однак приймати таке рішення слід, 

зваживши усі «за» й «проти». Висловлюють свою точку зору на доцільність 

вивчення аспектів статевого виховання й ті релігійні групи, громади та 

організації, основні положення яких суперечать сучасним точкам зору на 

питання планування сім’ї, методам запобігання й лікування хвороб. Діти, які 

живуть у сім’ях, де сповідують ті чи інші релігійні заборони, під впливом 

батьків та громади віруючих не можуть вивчати більшість тем програми 

предмету «Основи здоров’я», що, звичайно, не може не позначитися на рівні 

всіх складових їх здоров’я. Представники таких релігійних об’єднань різко 

засуджують включення питань статевого виховання до шкільної програми, 

аргументуючи свою позицію негативним впливом цієї тематики на моральність, 

що виявляється, як вони зазначають, у статевій розбещеності молоді [44]. 

Слід наголосити, що у програмі предмета «Біологія» вивчаються теми, під 

час яких є всі умови для повноцінного статевого виховання школярів. Це теми, 

пов’язані із вивченням репродукції та розвитку організму людини [49]. 
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Питання розвитку біологічної освіти та методики вивчення різних 

аспектів шкільного курсу біології сьогодні активно розробляється вчителями-

практиками та науковцями. Над питаннями модернізації, удосконалення 

навчання працює багато дослідників та педагогів: Бурчинська А.В, Губар Д.Є., 

Данилнеко Л.І., Даниленко М.І., Дичківська І.М., Захарчук Т.В., Непомняща 

Т.В., Олійник О.В, Шостаківська М.Н. та ін. [43]. 

На нашу думку, саме формування усвідомлених знань школярів про 

репродукцію та розвиток організму людини – основа, на якій базується 

повноцінне статеве виховання учнівської молоді. Питання репродукції та 

розвитку вивчаються у 8 класі. Це важливий період у статевому дозріванні 

молоді, у формуванні відповідальної поведінки та усвідомленого ставлення до 

питання взаємин із протилежною статтю. Вважаємо за доцільне теоретичний 

матеріал тем, пов’язаних із репродукцією та розвиток людини, використовувати 

із метою розвитку свідомого ставлення школярів до проблем спілкування із 

протилежною статтю, статевого розвитку, планування стосунків, планування 

сім’ї тощо. Використання тем, присвячених репродукції та розвитку організму 

людини, в цілях статевого виховання молодого покоління допоможе запобігти 

багатьом проблемам, пов’язаним із статевим життям молоді. 

Означене вище доводить актуальність обраної теми дослідження: 

«МЕТОДИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ УСВІДОМЛЕНИХ 

ЗНАНЬ ШКОЛЯРІВ ПРО РЕПРОДУКЦІЮ ТА РОЗВИТОК ЛЮДИНИ У 

ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ БІОЛОГІЇ». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема є 

складовою тематики наукових досліджень кафедри біології та методики її 

дослідження. 

Мета дослідження: аналіз методичних особливостей формування 

усвідомлених знань школярів про репродукцію та розвиток людини під час 

вивчення біології у закладі загальної середньої освіти. 
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Завдання дослідження: 

- обгрунтувати значення формування знань школярів про репродукцію 

та розвиток людини; 

- проаналізувати можливості шкільного курсу біології у формуванні 

знань школярів про репродукцію та розвиток людини; 

- на основі аналізу наукових праць та шкільної практики відібрати й 

адаптувати до завдань дослідження форми й методи навчання, ефективні для 

формування усвідомлених знань школярів про репродукцію та розвиток людини 

під час вивчення біології; 

- експериментально перевірити ефективність навчально-методичних 

матеріалів для формування усвідомлених знань школярів про репродукцію та 

розвиток людини під час вивчення біології. 

Об’єкт дослідження: процес формування знань школярів про 

репродукцію та розвиток людини під час вивчення біології. 

Предмет дослідження: форми, методи, засоби та педагогічні умови 

ефективності формування усвідомлених знань школярів про репродукцію та 

розвиток людини під час вивчення біології у закладі загальної середньої освіти. 

Методи дослідження: 

- теоретичні (аналіз психолого-педагогічної, методичної літератури, 

медичних джерел, аналіз шкільної документації, синтез, систематизація та 

узагальнення зібраної інформації - дозволили зібрати та систематизувати 

теоретичний матеріал з тематики дослідження, узагальнити наукові 

напрацювання, визначити мету та обгрунтувати завдання дослідження);  

- емпіричні (цілеспрямоване наукове спостереження за освітнім процесом, 

усне опитування, бесіди, анкетування, тестування, самостійні роботи – дали 

змогу вивчати реальний стан досліджуваної проблеми у практиці ЗЗСО); 

- експериментальні (констатувальний та формувальний етапи 

педагогічного експерименту); 
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- математично-статистичні методи (кількісний аналіз одержаних 

результатів педагогічного експерименту та якісна їх оцінка, що дали змогу 

провести аналіз та обробку результатів дослідження, визначити ефективність та 

дієвість дослідних матеріалів). 

Наукова новизна дослідження: вперше визначено педагогічні умови 

ефективності формування усвідомлених знань школярів про репродукцію та 

розвиток людини; уточнено значення для учнів і суспільства формування 

усвідомлених знань школярів про репродукцію та розвиток людини у закладі 

загальної середньої освіти; охарактеризовано зміст та особливості застосування 

різних методів формування усвідомлених знань школярів про репродукцію та 

розвиток людини під час вивчення біології; набули розвитку характеристики 

методичних особливостей форм та методів навчання біології. 

Практичне значення дослідження полягає у підготовці та впровадженні 

у практику біологічної освіти закладу загальної середньої освіти форм та 

методів формування знань школярів про репродукцію та розвиток людини, в 

обґрунтуванні їх ефективності та методичних аспектів застосування. Розроблені 

під час проведення дослідження форми, методи, засоби навчання біології 

можуть бути використані вчителями закладів загальної середньої освіти з метою 

організації освітнього простору з біології. Можуть бути використані у ЗВО під 

час практичних та лабораторних заняттях з методики навчання біології, під час 

педагогічної практики у школі. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломного 

дослідження було апробовано на звітній конференції магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Список використаних 

джерел складає 59 позицій. Робота містить 3 таблиці, 3 рисунки. Загальний 

обсяг роботи – 103 сторінки, основного тексту – 68 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

Як свідчить аналіз наукових праць та практики статевого виховання у 

ЗЗСО, сьогодні спостерігається активне статеве дозрівання школярів, раннє 

статеве життя у поєднанні із відсутністю високого рівня культури взаємин із 

протилежною статтю. Зокрема, це пов’язано із відсутністю усвідомлених знань 

школярів про репродукцію та розвиток людини, про фактори, що негативно 

впливають на репродуктивне здоров’я молоді, зокрема, ранні статеві контакти, 

незнання впливу шкідливих звичок на репродуктивну систему та на майбутнє 

потомство тощо. 

Основою для формування свідомого ставлення шкільної молоді до 

проблем репродукції є знання про будову репродуктивної системи та розвиток 

організму людини. У шкільному курсі біології теми, під час яких у школярів 

можна формувати усвідомлені знання про репродукцію та розвиток людини є у 

8 та 10 класах. Уроки в 11 класі спрямовані на формування відповідального 

ставлення до власного здоров’я. 

З метою формування знань школярів про репродукцію та розвиток 

людини ми розробили комплекс уроків біології із застосуванням класичних та 

інноваційних методів навчання. Це, перш за все, словесні – розповідь, бесіда, 

пояснення, дискусія, інструктаж; робота з підручником у різноманітті своїх 

прийомів; практичні та лабораторні роботи, практикуми (обов’язкові – ті, що 

передбачені програмою з біології, та додатково розроблені нами, не передбачені 

навчальною програмою); наочні методи навчання, зокрема, спостереження, 

демонстрування, ілюстрування, застосування комп’ютерів, презентацій тощо. 

Особливу увагу приділяємо:  

 формуванню інтересу школярів до проблем репродукції й розвитку 

людини, розвитку інтересу до навчання біології в цілому;  

 застосуванню методів стимулювання та мотивації навчально-

пізнавальної діяльності школярів;  
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 застосуванню методів формування пізнавального інтересу учнів до 

біології;  

 формуванню відповідального ставлення до майбутнього 

батьківства; Інформування про запобігання небажаної вагітності;  

 профілактиці шкідливих звичок та інформуванню про їхній вплив 

на репродуктивну систему молоді. 

Ефективність формування усвідомлених знань школярів про репродукцію 

та розвиток людини залежить від дотримання таких умов: 

 необхідність починати статеве виховання дітей з дошкільного віку, що 

має запобігти формуванню у них викривлених і вульгаризованих уявлень 

про статеві стосунки між людьми; 

 обов'язкове врахування умов сімейного виховання, особистого прикладу 

батьків; 

 диференціація змісту, засобів, напрямів виховних впливів на хлопців і 

дівчат; 

 використання реальних прикладів вірного кохання і подружнього життя, 

не зловживаючи ілюстраціями з творів мистецтва, оскільки це може 

скласти враження, що справжнє кохання, взаємоповага між чоловіком і 

жінкою, вірність існують тільки в літературі чи кіно; 

 дотримання принципу, за яким готувати учнів до сімейного життя 

успішно можуть лише компетентні вихователі, чиї життєві принципи не 

розходяться з декларованими, яким діти довіряють і яких поважають. 

Ефективність застосування досліджуваних форм та методів роботи 

перевірялась нами у ході експериментального дослідження. Для цього було 

визначено експериментальні та контрольні класи. Навчально-методичні 

матеріали застосовувались нами лише в експериментальних класах. Після 

завершення дослідної роботи ми проводили контрольні зрізи, анкетування. 

Таким чином, високий та достатній рівні розвитку інтересу учнів до 
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біології у дослідних класах проявили 49,4%, у контрольних – 41,8%, що на 7,2 

% нижче, аніж в експериментальних класах. Водночас, у дослідних класах 

виявився нижчим показник середнього та низького рівнів розвитку інтересу до 

біології – на 7,6 %.  

Оскільки на початковому етапі дослідження усі класи перебували у 

приблизно однакових умовах, то вищі показники успішності та інтересу учнів 

експериментальних класів до біології обумовлені ефективністю форм, методів, 

засобів навчання, що розроблялись та впроваджувались нами з метою 

формування усвідомлених знань школярів про репродукцію та розвиток 

людини.  

Незалежно від того, який характер мають причини, що викликають 

прогалини у статевому вихованні, – особистісний, громадський чи державний, 

кожний підліток, юнак чи дівчина особисто стикаються з негативними 

чинниками, що впливають на цю сферу його здоров’я, і змушенні самостійно їм 

протистояти. Тому кожний з них має бути готовим до протидії означеним 

чинникам. Та через вікові психологічні особливості за порадою чи допомогою 

вони швидше звернуться до однолітків, ніж до вчителя, психолога, лікаря чи 

батьків. Саме тому важливо, щоб ця вікова категорія населення знала, що треба 

робити, щоб не втратити здоров’я, зокрема, репродуктивне, вміла правильно 

користуватися необхідними життєвими навичками – вибирати, примати 

рішення, вирішувати проблеми, критично мислити, ефективно спілкуватися, 

опиратися тиску, долати емоції й стрес, вибудовувати міжособистісні стосунки, 

співчувати. Учнівській молоді обов’язково необхідно розвивати почуття 

гідності, володіти методами самооцінки, усвідомлювати місце здоров’я в 

ієрархії своїх цінностей і потреб. А все це означає її можливість ефективно 

користуватися своєю здоров’язбережувальною компетентністю, у тому числі й 

щодо репродуктивного здоров’я. 
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